



数字人民币试点启动一周年 应用场景不断拓宽

工商银行浙江省分行助力打造数字杭州、数智亚运

本报记者 何慧婷

“现在买菜、坐公交都能用数字人民币，使用场景越来越多了。”杭州王女士惊喜地发现，数字人民币离自己的生活越来越近了。

近日，浙江数字人民币试点迎来一周年。这一年，一个个数币应用场景，在浙江的6座亚运会办赛城市先后落地，在拉动居民消费、促进共同富裕、提升营商环境、助力降本增效等方面取得了显著成效。

作为数字人民币指定运营机构和杭州亚运会官方服务合作伙伴，工商银行浙江省分行在亚运赛事侧和城市侧多向发力，以多元载体传递亚运精神、打造数字人民币消费新场景，在推动全民参与、共享亚运的同时，进一步提升数字人民币试点的社会影响力。

数智亚运

提供“全方位”金融服务

办好一个会，提升一座城。

办好杭州亚运会是国之大事，省之要事，数字人民币试点落地后，工商银行浙江省分行围绕亚运数字人民币全场景建设，全面赋能数智亚运，全力推进亚运场馆智能化、智慧出行等综合应用，让所有来浙人员能切身感受杭州亚运会的智能特色和亮点。

在赛事侧，工行推出2个系列、12款亚运数字人民币硬件钱包，这些硬件钱包外观设计充分结合了杭州亚运会赛事元素和举办地文化特色。在亚运场馆内，参赛人员、境内外工作人员等通过硬件钱包“碰一碰”，就可以用数字人民币支付，实现“食、住、行、旅”等交易场景全覆盖。

同时，在线下赛事场馆和线上官方购票平台，都将支持使用数字人民币购票，为境内外人员提供便捷、智能、特色的数字人民币使用体验。

在城市侧，交通出行、健康医疗、购物消费、特色文旅等领域的数字人民币应用场景建设也在紧锣密鼓地开展。其中，公共交通作为重要的出行方式，将为境内外来浙人员提供交通保障。

基于这一认识，工商银行和杭州公交共同努力实施系统改造，增加专网设备，于去年12月完成了1.08万台公交车载支付终端升级。目前，杭州十个城区1200余条一票制公交线路均支持数字人民币钱包支付。

在亚运会协办城市，温州轻轨、绍兴公交也已先后上线数字人民币展码支付功能。

为做好“全方位”金融服务保障，工商银行举全行之力做好亚运服务，从亚运会主办城市杭州辐射到其他办赛城市，加速亚运场景搭建，优化各项业务服务流程，为举办“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的亚运盛会聚力蓄能。

数字政务 发挥数币惠企便民优势

数字时代，变革之中蕴藏无限可能。

数字化改革，是新时代浙江全面深化改革的总抓手。工商银行浙江省分行顺应数字化改革趋势，助力省内部分地区开通“浙里办”APP公共支付平台财政非税数字人民币线上缴款渠道。

“通过省市支行三级联动，并多次与相关部门进行技术和业务方案对接，我们已率先完成省内各试点地区财政的非税数币渠道开通验证，并实现成功交易落地。”工商银行浙江省分行相关工作人员告诉记者，这也是全国首个支持受理数字人民币的省级政务服务平台。

目前，市民可以通过浙江政务服务网、“浙里办”APP、中国工商银行APP、银行柜面等渠道，使用数字人民币办理非税收入缴款业务。

2023年2月初，针对开学季教育缴费，工

商银行浙江省分行开展了“公共支付走进校园”数字人民币体验红包活动，不少家长为数币的便利和实惠点赞。

“在浙里办搜索教育缴费，选择地区、学校、身份证号等信息，就可以查询缴费通知单，用数字人民币缴纳学费和餐费。”一位学生家长告诉记者，自己平时工作比较忙，能在浙里办直接用数币缴费，大大方便了学生家长。

目前，除缴纳学费外，交通罚没款、行政事业性收费等其他可在浙江省公共支付平台缴纳的非税业务，也都支持使用工行数字人民币钱包缴纳。

数字人民币有着无需手续费、离线可用等优势。工商银行浙江省分行助力这一场景成功落地，不仅拓宽了非税收入缴款渠道，也满足了市民企业对多种支付工具及方式的应用需求。



数币支付 打开新场景 连接新生活

“第一次使用数字人民币，方便快捷，体验感很好。”刚刚结束的五一假期，从安徽到杭州旅游的陈女士，在湖滨步行街的银泰美妆区使用数字人民币购买了一支口红。

湖滨步行街毗邻西湖，是首批全国示范步行街，也是迎接西湖游客的“城市客厅”，具有独特的地理优势和文化韵味。为此，它也成了年轻人打卡的圣地。当数字人民币来到杭州后，湖滨当仁不让成为了数字人民币应用中不可或缺的场景之一。

早在去年6月，工商银行联合上城区人民政府举办了上城区促消费数字人民币红包体验活动，总计发放了2万个数字人民币红包，金额200万元，并主导杭州首个数字人民币应用示范街区——湖滨步行街受理环境改造，对街区商户进行改造。

通过湖滨商圈数字人民币应用场景建设，工商银行浙江省分行打造了政府数币红包活动示范区样板，并积极将样板经验推广到西

湖、余杭、临平、拱墅等各区，持续为新消费添动力。

除此之外，工商银行浙江省分行还为省人民医院搭建了数字人民币支付场景。

“电子硬件钱包，碰一碰就能支付医药费，对我们老年人来说又快又方便。”秦女士今年61岁，在她看来，数字人民币硬件钱包是一项对老人友好的“适老化服务”。“我们年纪大了，还有老花眼，手机支付玩不转，有了数币硬件钱包，我也赶了波时髦。”

目前，浙江省人民医院线上、线下医疗场景，以及院内停车场、食堂、超市和花店等，都已实现数字人民币场景应用。

接下来，工商银行浙江省分行将继续以数字人民币试点为契机，数字化赋能浙江高质量发展，拓展金融服务覆盖面、提升普惠金融服务水平、提升金融服务实体经济质效、改善营商环境，为浙江共同富裕示范区建设贡献大行担当。

